

Боец-санструктор

Жизненный путь Ларисы Ивановны схож с судьбами многих ее ровесников, на долю которых выпало суровое военное время: училась, воевала, работала – словом, делала все, что требовала от нее страна в разные периоды жизни.

К началу Великой Отечественной войны Ларисе исполнилось восемнадцать лет. В ночь с 21 на 22 июня 1941 года она вернулась с геодезической практики, которую проходила после окончания первого курса Брянского лесного института. Уже через два дня Брянск бомбили немецкие самолеты. В те дни казалось: вся жизнь переместилась к военкоматам и призывным пунктам.

Шла мобилизация, но девушек на фронт не брали. В институтах стали создавать санитарные дружины. В одну из таких дружин записалась комсомолка Лариса Золотухина. Обстановка на передовой менялась быстро. Советские войска несли большие потери, в Брянск стали поступать эшелоны с ранеными. Молоденькие медсестры разгружали поезда с ранеными солдатами, отправляли их в госпиталь, дежурили, мыли полы, перевязывали раны, трудились сутками. Свою работу выполняли со всей ответственностью, с нетерпением ждали повестки на фронт.

В 1943 году юная Лариса Золотухина пришла в военкомат и подала заявление, а уже в июле попала в 881-й самоходно-артиллерийский полк в составе 2-й танковой Армии на должность санитарного инструктора. Ее часть стояла на северном фланге Курской дуги. Армейская дисциплина, солдатская форма, тяжелые физические нагрузки, постоянный риск для жизни – все это было трудным испытанием, которое с честью и достоинством вынесла солдат Золотухина.

Переломная в Великой Отечественной войне Курская битва длилась 49 дней и ночей. Для Ларисы Золотухиной все эти дни смешались в кромешном грохоте, дыму, скрежетании танков и криках раненых, которых выносила с поля боя хрупкая девушка. За участие в Курской битве Лариса Золотухина получила свою первую награду – медаль «За боевые заслуги».

Из Наградного листа: «За время боевых действий полка с 5 июля по 10 сентября 1943 года тов. Золотухина оказала помощь многим раненым бойцам и офицерам, выносила с поля боя раненых с оружием, проявив при этом смелость и мужество. Достоянно правительственной награды медали «За боевые заслуги».

После Курской битвы были бои на Корсунь-Шевченковском направлении, где 881-й самоходно-артиллерийский полк отражал непрерывные атаки немцев, участие в Яско-Кишиневской стратегической наступательной операции. Сражения были очень тяжелыми и кровопролитными, и уже опытный санитарный инструктор Золотухина, которой в то время исполнился 21 год, спасла не одну солдатскую жизнь. Эта наступательная операция позволила разгромить яско-кишиневскую группировку немецких войск, завершить освобождение Молдавской ССР, вывести Румынию из войны на стороне Германии, открыть дорогу Красной Армии на Балканы.

За участие в разгроме яско-кишиневской группировки немецких войск Лариса Ивановна Золотухина получила орден Красной Звезды и медаль «За отвагу». Эти награды считались «солдатскими» и давались за смелость и умелые действия непосредственно на поле боя.

Из Наградного листа: «За время боевых действий полка санитарный инструктор Золотухина



27 января отметила бы 95 лет Лариса Ивановна Золотухина, ветеран Великой Отечественной войны, гвардии старшина медицинской службы, учитель, общественный деятель, патриот, председатель общественной организации «Фронтовые подруги».

Солдат
Отечества

Памяти Ларисы Ивановны Золотухиной

на в боях в районе Чесновки, г. Умань, с. Джуклинки проявила исключительную смелость и отвагу в оказании помощи раненым. Во время боев за г. Умань вынесла с поля боя, несмотря на сильный обстрел противника, тяжело раненого офицера. За время боев на ее счету вынесено с поля боя 12 тяжелораненых и оказана помощь более 40 легко раненым. Достоянно правительственной награды – ордена Красная Звезда».

В начале победного 1945 года развернулись ожесточенные бои в Восточной Пруссии, которую германское командование превратило в неприступную крепость и собиралось оборонять как важнейшую часть Германской империи: до последнего солдата и любой ценой. В этих жестоких боях принимала участие и Лариса Ивановна.

Из Наградного листа: «Во время боя с 12 на 13 февраля противник ночью предпринял несколько контратак, стараясь окружить дом, где находился командный пункт. В отражении контратак противника санитарный инструктор старшина Золотухина проявила мужество и отвагу: она, несмотря на сильный ружейно-пулеметный огонь противника, выносила в укрытие раненых бойцов и командиров и делала им перевязки. В бою личным примером воодушевляла бойцов на подвиги, расстреливая из своего автомата контратакующих гитлеровцев. Она за период с 12 февраля в ночь на 13 февраля уничтожила около 10 гитлеровцев.

За отвагу, мужество и храбрость, проявленные в бою во время отражения контратаки противника, старшина медицинской службы Золотухина достойно правительственной награды – ордена Отечественной войны I степени».

9 мая 1945 года Лариса Золотухина встретила в Восточной Пруссии. Война была закончена.

Учитель и наставник

Казалось, что впереди теперь только счастливая жизнь, со всеми ее радостями и свершениями, но в мирной жизни многие девушки, ушедшие на войну со школьной скамьи, оказались не защищенными. Все, что они знали – война, все, что умели – воевать.

Лариса Золотухина вспоминала: «В послевоенный период хватало сложностей и противоречий. Страна не нуждалась в таком количестве летчиков, связистов, снайперов, даже сестер милосердия, которые хлынули с фронтов. Требовались строители, пахари, создатели и кормильцы. А что умели мы, кто на протяжении несколь-

ких лет постигал лишь науку войны: умение воевать и выживать в ней?»

Но Лариса Ивановна не потерялась и в мирной жизни. После войны переехала в Брест, где окончила Брестский государственный учительский институт по специальности «естествознание и география», а в 1956 году окончила Курский государственный педагогический институт по специальности «география».

В том же году переехала работать в Самаровский (Ханты-Мансийский) район в Цингалинскую среднюю школу, а в 1962 году по направлению приехала в Сургут.

Почти 25 лет проработала Лариса Ивановна Золотухина в образовании города Сургута, и очень повезло тем ученикам, кто на своем жизненном пути встретил такого учителя. Как на фронте, так и в мирной жизни ее подход к своим обязанностям не был формальным: надежная, ответственная,

докладно, но для меня клуб – повторение юности».

В 2007 и 2010 годах вышли в свет две книги «Наградной лист» и «Наградной лист и не только...», автором их является Екатерина Логинова-Матвеева. Эта работа осуществилась по инициативе Ларисы Ивановны в сотрудничестве с Сургутским краеведческим музеем, с поисковыми отрядами «Журавушка» и «Югра». Эти книги – символ памяти ушедшим из жизни и ныне живущим фронтовым подругам за их боевой подвиг и великий труд во имя Победы.

История дружбы Сургутского краеведческого музея и Ларисы Ивановны достаточно продолжительная: начиная с 1990-х гг. она выступала консультантом при создании выставок, участвовала в обсуждении тем будущих исследований, занималась экскурсионной работой.

С 1996 по 2015 годы были реализованы

такие выставочные проекты, как «Сургутыловой», «Дорогами войны», «И сердце помнит, и душа хранит», «Война в женских судьбах», «Фронтовые подруги». В 2014 году фонды музея Боевой Славы клуба «Фронтовые подруги» с согласия Ларисы Ивановны были переданы именно в Сургутский краеведческий музей.

В 2008 году было решено создать новый проект «Солдат Отечества», главным инициатором выступила, конечно же, Лариса Ивановна. Он стал новой вехой в

нашей совместной работе. Ежегодно Сургутский краеведческий музей проводит встречи представителей разных поколений: участников Великой Отечественной войны, локальных конфликтов, педагогов, учащихся, молодежи. Создана электронная база проекта «Солдат Отечества», которая пополняется ежегодно, и так происходит преемственность поколений, о чем всегда говорила Лариса Ивановна.

Лариса Ивановна Золотухина прожила долгую жизнь. Она стала примером силы, символом совести и беззаветной любви к Родине. Хрупкая девушка на фронте, талантливый учитель, выдающийся общественный деятель, до последних дней она отвечала на звонки, давала советы, решала проблемы, переживала за других. Лариса Ивановна ушла из жизни 27 августа 2017 года.

Имя Ларисы Ивановны Золотухиной навеки вписано в историю нашей страны и города Сургута.

■ Елена ДЬЯЧЕНКО,
Сургутский краеведческий музей
Фото из архива «СВ»

